

新华社北京9月22日电 第十九届亚洲运动会开幕式9月23日晚在浙江省杭州市举行。国家主席习近平将出席开幕式并宣布本届亚运会开幕。

届时,中央广播电视总台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

人民日报社论

详见第三版

共绘亚运新的画卷 共创亚洲美好未来 热烈祝贺第十九届亚洲运动会开幕

中共黑龙江省委机关报

2023年9月23日 星期六



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

癸卯年八月初九

第25237期 今日4版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23-0001

在第六个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调锚定建设农业强国目标 绘就宜居宜业和美乡村新画卷

新华社北京9月22日电 在第六个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服黄淮旱见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响,全年粮食生产有望再获丰收,为推动经济持续回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,锚定建设农业强国目标,稳住农业基本盘,扎实做好新时代新征程“三农”工作,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐,坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道,让农民腰包越来越鼓、生活越来越好,绘就宜居宜业和美乡村新画卷!

加快农业农村现代化步伐,坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道,让农民腰包越来越鼓、生活越来越好,绘就宜居宜业和美乡村新画卷!

习近平分别会见叙利亚总统巴沙尔、科威特王储米沙勒、亚洲奥林匹克理事会代理主席辛格、国际奥林匹克委员会主席巴赫

详见第三版

“牢记嘱托 感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面”特别报道

齐齐哈尔 鲜食玉米3小时“锁鲜”

□路久宽 王阿莹 本报记者 孙昊

前夜的一场雨,让田间道路显得有些泥泞,但无法阻挡齐齐哈尔人丰收的脚步。9月19日下午,在依安县先锋乡先锋村,3台大型收获机在3000亩鲜食玉米地里来回驰骋,一辆辆满载鲜食玉米的大货车奔向北纬四十七(依安县)绿色有机食品有限公司的工厂、车间……

去年投产的北纬四十七(依安县)绿色有机食品有限公司共有4个基地,从8月21日就陆续开始收获,9月25日结束。公司基地负责人吴庭庭告诉记者,今年种植全部采用大垄双行,鲜食玉米棒儿大、长得饱满,比去年强,亩产达到1396公斤。每天采收的鲜食玉米1小时左右运到工厂,当天就能加工完成,实现3小时“锁鲜”的目标。

白班收获机驾驶员冯占海来自农垦系统,他们24小时作业,停人不停车,每天能收获300亩。记者看到,地头钩机、大马力拖拉机随时待命,关键时刻拽一把,助力9台收获机、运输车辆勇往直前。(下转第三版)

编者按

习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上指出,“当好国家粮食稳产保供‘压舱石’,是东北的首要担当。”“践行大食物观,合理开发利用东北各类资源,积极发展现代生态养殖,形成粮经饲统筹、农林牧渔多业并举的产业体系,把农业建成大产业。”为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,在第六个“中国农民丰收节”到来之际,本报编辑部今起推出“晒丰收”系列报道。

黑河 迎来丰收时刻 农民喜上眉梢

□吕游 本报记者 邵晶岩

一台台大型收割机轰鸣着在田地里穿梭,农民的脸上写满了丰收的喜悦,一幅热火朝天的丰收画卷在黑河大地上徐徐展开。黑河市克服各种不利因素影响,奋力夺取粮食生产“二十连丰”,预计今年全市粮食总产量将达到110亿斤以上。

不仅田间迎来丰收时刻,水库的收益也让农户喜上眉梢。逊克县宝山乡兴华养鱼合作社理事长张义昌等来了大规模收获的时刻,远到湖南湘潭、北京、牡丹江的客商,近到城区附近的鱼市小贩,都早早地等在水岸边,共同见证鱼跃欢腾、忙碌收获的场景。

(下转第三版)



红卫农场

智慧“加持”良田丰产稳产

□王洪霞 本报记者 姜斌 刘畅

站在滚滚稻浪里,丰收的盛景一览无余。隆隆隆……稻浪金黄,机车收获忙……9月21日,北大荒集团红卫农场有限公司智慧农业水田先行示范区3600亩水稻开镰收割,然而站在田边,只闻机车轰鸣声,不见人奔忙。

在收获现场记者看到,在北斗导航的指引下,两台智能收割机接收到开始作业指令后,开始以“回”字型路线匀速收割作业,待粮仓装满后,自动向路边的接粮车驶去,精准地把稻粒卸入接粮车,全程无需驾驶员在机车上操作,一气呵成,大大提高了收获速度和质量。

据红卫农场有限公司农业管理部总经理李岩介绍,应用智能收割机作业,可以减少1名驾驶员,降低生产成本,平均每亩可节约15元~20元。又能提高作业标准,收割过程中收割机可以实现自主避障、自主识别倒伏水稻执行变速作业,减少收获损失。

1993年出生的新农人张良宝是红卫农场有限公司第一批应用智能农机的种植户,至今已有五年了,陆续购买了智能插秧机、智能收割机,用起来省心、省人又省钱。用张良宝的话说:“从春天到秋天,我种水稻的环节都用上了智能农机装备,干活有机械,管理有智慧平台,这‘利器+良方’的组合,让种地越来越简单了。我家的水稻都收完了,亩产将接近1300斤,又是个丰收年。”

(下转第三版)

题图由刘洋 刘宪武 本报记者 张澍 见习记者 张春雷摄

龙江“地标”铸就辉煌
写在国家地理标志农产品展示体验馆开馆之际

第四届黑龙江省中医药博览会

倒计时1天

详见第三版

绥化北林 沿稻浪逐行 品丰收味道

□邵子卉 本报记者 董新英

金秋时节,稻谷飘香。在绥化市北林区秦家镇东发村稻田里,金灿灿的稻穗随风摇曳,沙沙作响,收割机轰鸣,穿梭在田间,逐着稻浪前行,呈现出一派繁忙的丰收景象。稻谷从机舱中倾泻而出,颗颗金黄、粒粒饱满,稻香扑鼻,浓缩着东发村村民张立彬丰收的期盼和一年辛苦的成果。

“我家种了220亩水稻田,今年的水稻比去年长得结实,亩产也提高了50多斤,预计在1100斤以上。现在的水稻价格也比去年高了不少,纯收入能增加4万元以上。”张立彬开心地说。

稻浪翻滚,收割机下,颗粒归仓。来自北林区农业技术推广中心的工作人员也来到这里,指导农户应收尽收。“平时农技人员还定期指导我们喷药、施肥。现在秋收又来指导我们收割水稻,真是特别暖心。看着水稻大丰收,我心里幸福得很……”望着沉甸甸的稻穗,张立彬的眼中闪烁着丰收的喜悦。

种子是农业的“芯片”,北林区选用优质高产品种,为水稻丰收提供了“芯”动能。

“今年合作社共种植水稻约30万亩,主要包括苗稻2号、苗稻20、绥粳4号等品种。这些品种抗病、抗倒伏性好,产量高,主要还是口感好,一直以来深受广大消费者的喜爱。”苗氏种业业务副总经理苏强介绍。

(下转第三版)

哈尔滨 颗粒饱满稻飘香

□本报记者 史志强

金秋九月,哈尔滨市所辖区(县)农田内,水稻、玉米、大豆等作物泛出金色,农户脸上洋溢着丰收的喜悦。

呼兰区许堡乡泥河沿岸水稻田一片金黄,饱满的稻穗随风摇曳,稻香阵阵。许堡乡是呼兰区水稻主产区,种植了8.2万亩水稻。

在一片稻田中,呼兰区鸿鹄水稻种植专业合作社理事长孟玲波正在测产。握着颗粒饱满的稻子,孟玲波激动地对记者说:“今年种了5种新稻种,合作社500亩水稻平均亩产能达到1200斤,比去年每亩增产100斤。”

“这一带是低洼地块,我们年年都为增产增收而努力。”孟玲波种植水稻30多年,为实现增收,她不断探索。2022年,孟玲波看上了5款高品质稻种,今春购买了5款稻种,掀开了水稻种植的新篇章。“水稻种植育苗是关键。”孟玲波谈起了自己的“种植经”。为了育好苗,今春她在育苗棚里下了功夫,清晨打开通风口通风,仔细观察秧苗长势,及时补充水分。根据天气情况,适时关闭通风口,让育苗棚的温度实现25℃恒温。这样坚持了一个月,实现了苗齐苗壮。加大投入精选专用复合肥,田间精细化管理,7次租用无人机开展航化作业……一番辛勤,换来了今年的好收成。“我们合作社不再卖原粮,有自己的大米加工厂,注册了品牌,实现了水稻产销‘一条龙’。”她说。

(下转第三版)

佳木斯 水稻开镰绘就好“丰”景

□陈俐言 吴双 本报记者 刘大泳

金秋时节,稻穗飘香。走进汤原县汤旺朝鲜族乡五星村的稻田地,放眼望去,沉甸甸的稻穗压弯了稻秆,一簇簇饱满的稻穗铺满了稻田,微风轻抚下,掀起层层稻浪,预示着今年的丰产丰收。

收割在即,稻田里农业技术人员正在采样,进行水稻成熟度检测。“这块地水稻生育期已经有140多天了,达到成熟状态,尤其是黄化成熟率已经达到95%,符合收割标准。”汤原县农业技术推广中心高级农艺师王新兵看着成熟的水稻满意地笑了。

一大早,永发乡裕新村农民刁福生就来到自家承包的水稻田,驾驶收割机收获。“现在收地全是机械化,我家100多亩地,五台车一天就全收完了。”刁福生说道。随着水稻收割机在田间来回穿梭,把一簇簇水稻尽数“腹中”,收割、脱粒、秸秆还田,各道环节有序进行。

刁福生订单种植的135亩水稻是周边地区最早开镰收割的地块,经过集中晾晒和烘干,加工新米后可在中秋节前上市,价格要比陈米高出30%以上。“早育苗,水肥调控得好,就能早上市,多卖钱,我大概算了一下,我家每垧地的产量应该在18000斤左右,能挣一万多块。”刁福生的脸上洋溢着丰收的喜悦。

(下转第三版)